

斯大林“第一替身”瞒过高官 15 年

前苏联领导人约瑟夫·斯大林有替身吗？

多年以来，这个问题一直困扰着历史学家。而围绕“替身到底有几个”、“他们是些什么人”的争论，至今仍在继续。俄罗斯《共青团真理报》周末版展开调查，披露了“第一替身”卢比茨基曾“扮演”斯大林长达 15 年之久，很多高官都被蒙在鼓里。

A 在长达 15 年里“扮演”斯大林

西方历史学家认为，斯大林的替身有好几个，最著名的当属叶夫谢伊·卢比茨基。很多西方媒体都报道过卢比茨基的故事。据说，有关卢比茨基的情况，西方人是从一名苏联叛逃者口中得知的，这名叛逃者曾是苏联内务人民委员会的官员。

在此后很长一段时间里，卢比茨基都对这些报道保持沉默。直到生命的最后时期，卢比茨基才接受

了一家外国杂志的采访。根据双方事先达成的协议，直到卢比茨基去世之后，这家杂志才发表文章，公开了卢比茨基曾是斯大林替身的秘密。

根据这些报道可以推断，在长达 15 年的时间里，卢比茨基曾多次代替斯大林，在莫斯科红场上主持重大庆祝和纪念活动，会见来访的外国代表团。

据说，斯大林是在前苏联政治局委员、中央委员会书记谢尔盖·米洛诺维奇·基洛夫遇刺之后，同意为自己寻找替身的。来自乌克兰温尼基的会计员叶夫谢伊·卢比茨基，有幸成为替身中的“第一人”。

一天晚上，一辆黑色的轿车把卢比茨基从家中接走。从那之后，卢比茨基再没和家人见过面，似乎“人间蒸发”了。



替身之一费利克斯·达达耶夫(左)与斯大林

B 开始时斯大林并不喜欢他

根据卢比茨基的描述，为了打造他的“斯大林”形象，有关部门专门成立了一个专家小组。他们先是给卢比茨基做了外科手术，包括轻微改动了鼻子的形状、在脸上制造一些“小麻子”等，使他的模样

与领袖斯大林尽可能地相像。

把卢比茨基打造成“斯大林”的工作持续了 6 个月。一切准备停当之后，参与“造假”工作的裁缝、化妆师、理发师以及其他人员，都被带离了打造替身的秘密地点。

一开始，斯大林并不喜欢他，不过，领袖的态度很快发生了彻底转变。一些专家认为，这与卢比茨基在打击和除掉内务人民委员亨利希·亚戈达的过程中起了重要作用有关。

C 一千高官被替身“忽悠”

卢比茨基说，自成为替身的那一天起，有关方面就给自己创造了最好的生活条件——吃着珍馐美味，穿着精心制作的服装鞋帽，以贵宾的身份出席各种招待会，不断

体验上层人士的生活，锻炼应变能力。

卢比茨基是斯大林的第一个替身，因此，斯大林本人也非常关注这名替身的培训情况。有一次，斯

大林亲自找卢比茨基谈话，并提了几个问题，显然对他“替代”自己的能力存有疑问。

就在这时，一名女服务员突然进屋，看见屋内居然有两个“斯大林”，不禁大叫起来，手中的餐具也掉在地上，摔得粉碎。

不过，斯大林并没有责怪这名服务员，因为这名服务员的反应让他确信，卢比茨基和自己真的很像。

卢比茨基第一次在正式场合“扮演”斯大林，是会见外国矿工代表团，这次“首演”非常成功。

卢比茨基回忆说，斯大林经常把他叫到办公室，让他坐在自己的位置上，自己则在暗中观察卢比茨基如何听别人汇报工作。在卢比茨基的“演技”成熟之后，斯大林似乎同意培养新的替身。卢比茨基说，斯大林特别喜欢在背后“欣赏”替身的表演，看下属们如何紧张、激动地向“自己”汇报工作，莫洛托夫、加里宁等高官，都曾掉进这样的“陷阱”。



不同年代的斯大林

D “培训替身”有一套

很多历史学家相信，除了卢比茨基之外，斯大林还有几个替身。有一种说法认为，斯大林的私人卫队长、曾担任国家安全委员会管理局局长的弗拉希克中将，负责领袖替身的培训工作。

弗拉希克的女儿，肖像画家娜杰日达·尼古拉耶维奇，在接受《共青团真理报》采访时强调，父亲在“骗人”方面很有一套：“他们确实利用过一些替身，行动的实质就是偷天换日，特别是在那些需

要斯大林出席、又不需要领袖发表讲话的场合。我有一双艺术家的眼睛，能够清楚地分辨每张面孔的轮廓，很容易发现别人外貌的变化和差别。”

娜杰日达说：“所有把注意力从领袖身上引开的花招，都是我父亲想出来的，他热爱斯大林，一生都在努力工作，脑子里充满各种神奇的想法。例如，斯大林外出时，父亲会安排几辆完全相同的汽车，领袖本人在那辆车里，

外人根本不知道。类似的‘诱骗’行动有时也发生在火车上。

战争期间，斯大林离开莫斯科到外地去，不离他左右的父亲却决定留在克里姆林宫，就像什么也没发生一样照常上班，这样就造成了‘斯大林仍然在克里姆林宫’的假象。此外，父亲确实也想到并且利用了替身。父亲从不对我讲工作方面的事情，甚至在被流放归来之后。后来，我才从他口中得知了某些秘密。”

E “斯大林”让医生晕头

很多历史学家认为，斯大林总是想方设法隐瞒身体的不适。一些历史书上记载着这样一个场面：一位医生被请去为领袖体检，他被依次带进克里姆林宫的 3 个房间，每个房间里都有一位“斯大林”。这位医生给每个“斯大林”进行了体检，却不知道哪个是真的。

克里姆林宫的一名警卫人员，曾在回忆录中提到这样一件事：

一个新年之夜，这名警卫人员正在克里姆林宫前站岗。他看到斯大林来参加节日庆祝仪式，连忙敬礼。不久，他突然发现，又一个斯大林走到自己面前。

第二个斯大林严厉地问：“你现在会让我进克里姆林宫？”

“斯大林同志！”警卫干脆地回

F 替身工作“越来越危险”

有一种说法认为，作为斯大林时代最有权势的官员之一，前苏联元帅、秘密警察首脑贝利亚，把斯大林的“第一替身”卢比茨基列入了“黑名单”。

日复一日，年复一年，斯大林老了，他的替身也老了。就在卢比茨基越来越喜欢“扮演”领袖这个角色的时候，斯大林开始变得多疑起来。这时，贝利亚不断向斯大林“吹风”，声称这个替身“越来越危险”。

1949 年，卢比茨基被秘密警察审问，之后遭到逮捕，罪名是“试图

答。”“你面前站的是谁？”“……斯大林同志！”警卫员犹豫了一下，说。

“那么，在你看来，克里姆林宫里有几个斯大林？”领袖生气地问。

之后，斯大林向克里姆林宫走去，弗拉希克中将笑着跟在他身后。

第二天早晨，这一事件被以如下形式上报：一名新警卫员把斯大林同志和某位贵宾搞混了。

这名警卫没有替自己辩解。他猜想，可能是什么地方出了差错——斯大林的替身本应出席庆祝活动，但在最后时刻，斯大林本人决定亲自出席，而这时已经无法阻止替身的行动了。

破坏领袖的形象”。卢比茨基留了多年的“斯大林式”胡子被剃掉，并被警告“不许再留胡子”。之后，卢比茨基被流放到索洛韦茨基特别集中营，在那里满怀忧伤地生活在回忆中。

斯大林去世后，卢比茨基重获自由，并被“建议”到某个城市生活，他选择了斯大林巴德（现为塔吉克斯坦共和国首都杜尚别），并在那里孤独地终老一生。其间，除了每月有人送来退休金外，他基本不和任何人来往。

G 斯大林有 14 个替身？

《共青团真理报》报道说，除了达达耶夫、卢比茨基，被认为当过斯大林替身的还有几个人，比如拉希德（1898~1991）。他是北高加索地区一个没有受过教育的普通农民。一些历史学家认为，斯大林的安全部门找到拉希德，把他带到了莫斯科，此后，他以斯大林的身份参加过几

次会晤和招待会。

克里姆林宫警卫队军官克拉西科夫在《在领袖身边》一书中写道：根据现在掌握的资料，斯大林替身名单上有 14 人之多，比如赫里斯托福尔·戈利什塔布等人，戈利什塔布甚至还护送过斯大林的灵柩。

摘自《武汉晚报》